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ÚPRAVY VEŘEJNÝCH PROSTOR CENTRA OBCE STATENICE
RUSINA FREI ARCHITEKTI

dlážděný chodníkřešené území

lampa stojany na kola lavička pítko kontejner

dlážděná komunikace hlavní pobytový veřejný prostor zpevněná zatravněná plocha parková cesta intenzivní trávník/louka extenzivní trávník/louka potokdlážděná komunikace

VÝVOJ CENTRA OBCE
Statenice a Černý Vůl byly původně dvě samostatné obce, které postupem času srostly v jeden 
celek. Obec neměla ústřední náves, která by určovala centrum obce. Proto v průběhu let dochá-
zelo k postupnému přesouvání centra od vstupní brány zámku až do dnešní polohy za Únětickým  
potokem. Část obchodního centra vznikla nedávno v rámci nové výstavby u Statenického mlýna. Na 
to, aby se toto místo stalo skutečným centrem obce,  zde však schází veřejné funkce. 

DOPRAVA
Celý úsek ulice mezi zámkem a sokolovnou je navržen jako obytná zóna. Sjednocený dlážděný povrch 
v jedné úrovni upozorňuje na průjezd centrem obce a nutnost zpomalení. V místě mostu je změnou 
dlažby a zvýšením úrovně vytvořeno místo pro bezpečné přecházení.  Školka je dopravně napojena 
ze Statenické ulice. Příjezdová cesta je rozšířena o výhybny, aby byla zachována obousměrnost 
příjezdu.
Autobusová točna je přemístěna z prostoru před obchodem k fotbalovému hřišti. Zastávka zůstává 
před obchodem, ale je umístěna do ulice. 
Parkovací místa jsou navržena před úřadem, u sokolovna a u školky. 
Vedení cyklistických tras je zachováno beze změn.

ÚŘAD, KNIHOVNA, SOKOLOVNA
Stejně jako v minulosti neměly Statenice jednu náves, tak navržené centrum obce tvoří soustava několika veřejných prostorů, 
propojených ulicí do jednoho celku. Centrum obce je sjednoceno žulovou dlažbou s různou texturou.
Začátek centra je u vstupu do zámku, na který navazuje prostor u pomníku obětem světových válek. Z ulice je možné sejít 
do „Parádnice“ a na původní zámecké terasy. Parádnice je rozšířením centra o plochu pro konání společenských akcí. Most 
je vzhledem k majetkovým vztahům úzký, ale o to větší význam má pro propojení obou břehů Únětického potoka. Na pravém 
břehu centrum obce pokračuje náměstíčkem před novou budovou úřadu – správním centrem obce. V objektu úřadu jsou  
v přízemí prostory pro obchod a kavárnu. Na náměstíčku je také zastávka autobusu.
Knihovna a komunitní centrum umístěné v bývalém dvoře vytváří společenské centrum obce. Dlážděný dvůr umožňuje 
rozšíření aktivit i do veřejného prostoru, na který je napojen. Hlavní vstup do knihovny je z křižovatku u hospody, i jako  
reminiscence na někdejší koloniál.
Plocha před sokolovnou je také koncipována jako součást veřejného prostoru. Horní úroveň umožní výhledové pořádání kul-
turních akcí, zatímco spodní plocha slouží rozšíření ulice a parkování. V těchto místech také centrum obce končí.

ŠKOLKA  A HŘIŠTĚ
Poloha školky využívá rovinatého pozemku současného hřiště. To je přesunuto k fotbalovému hřišti na západním konci obce. 
Školka je určena pro 48 dětí. Stavba je navržena jako dřevostavba se zelenou střechou. Přístup ke školce a její propojení  
s centrem obce zajistí nejlépe nová lávka přes potok.

ZÁMEK A ZAHRADA
Přestože zámek je pohledovou dominantou obce, k jejímu veřejnému životu však zatím moc nepřispívá. Naproti tomu zámecké 
terasy a Parádnice jsou využitelné jako zelená protiváha obecního centra. Parádnici lze po zpřístupnění mlatovým okruhem 
využívat jako univerzální travnatý prostor.
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KOMUNITNÍ CENTRUM S KNIHOVNOU

OBECNÍ ÚŘAD S OBCHODEM A KAVÁRNOU


